
CONTRIBUŢIA LUI TRAIAN VUIA LA LUPTA PENTRU UNITATEA 
NAŢIONALA, OGLINDITA îN ARTICOLELE PUBLICATE 1N 

REVISTA „LA TRANSYLVANIE" (1918-1919) 

Traian Vuia (1872-1950) este cunoscut În special prin invenţiile sale tehnice: aparatul 
de zbor mai greu decît aerul, cu care a efectuat primul zbor mecanic din lume la 18 mar
tie 1906, pe cîmpul de la Montesson (Pranţa); elicopterele şi generato ml de aburi. 

Dar pe lîngă remarcabilele sale realizări În domeniul ştiinţei şi tehnicii, Vuia a des
făşurat şi o intensă activitate politică de-a lungul Întregii sale viqi. Acea.stă activitate a 
fost semnalată în cîteva monografii despre T. Vuia şi În o serie de articole din literatUia de 

speciali.ta te1• 

O latură mai puţin explorată a aictivităţii lui Traian Vuia este aceea de publicist. 
Traian Vuia, paralel cu activitatea sa ştiinţifică, a găsit răgazul necesar pentru a-şi exprima 
opiniile sale în presă Întotdeauna cînd Împrejurările is:orice o cereau. Astfel În perioada 
dinaintea izbucnirii primului război mondial, Vuia se alătură preocupărilor intelectualităţii 

româneşti progresiste în frunte cu remarcabilul publicist Valeriu Branişte, de a face din co
loanele ziarului „Drapelul" de la Lugoj o tribună pentru întărirea conştiinţei naţionale. Aici 
Vuia publică o serie de articole, În perioada anilor 1901:--1914, aducîndu-şi o importantă 

contribuţie la lămurirea opiniei publice româneşti despre stările de fapt din imperiul austro
ungar şi despre politica claselor dominante austriece şi ungare, de oprimare na\ională2 • In 
timpul primului război mondial, Vuia îşi intensifică această activitate, publicînd În presa 
franceză, În cea a emigraţiei cehe şi române din Franţa3 • In perioada dintre cele dou .. ~ răz

boaie mondiale sînt semnalate cîteva articole publicate de Vuia în presa din România. Con
secvent principiilor sale de luptăn:or dîrz pentru progres, pentru dreptate. T. Vuia continuă 
această activitate şi În timpul celui de-al doilea război mondial, susţinînd revista organizaţiei 

1omâne de rezistenţă din Franţa „La Roumanie libre", atît prin publicarea de articole, cît 
şi prin adăpostirea redaqiei ei şi prin difuzarea revistei În unele cartiere din Paris4• 

In lucrarea de faţă ne vom opri doar asupra articolelor publicate de Vuia În revista 
„La Transylvanie", revistă editată de Comitetul naţional al românilor din Transilvania ~i 
Bucovina. Comitetul naţional al românilor din Transilvania d Bucovina a fost constilllit 
la 30 aprilie 1918, la Paris, de către un mănunchi de români originari din provinciile ro-

1 Printre lucrările care tratează despre act1v1tatea politică a lui Traian Vuia amintim: 
G. Lipovan, Traian Vuia, Bucureşti, 1966, p. 50-54; G. Lipovan, Traian Vuia - un pio
nier al aviaţiei moderne, Timişoa.ra, 1972, p. 147-169, 201-213; P. Groza, Vuia-Omul, în 
România Liberă din 3 octombrie 195 7; Al. Poqeanu, L' activi te politique d'un grand homme 
de science roumain: Traian Vuia, În RevRHist, Bucureşti, 1973, 12, nr. 2, p. 317-333; 
N. Ciachir, Radu Vasile, P. Cinghiţă, Traian Vuia, neobosit luptător pentru unitatea naţio
nală, În Sargetia, V, 1968, p. 295-310; I. D. Su,ciu, Tr~ian Vuia - Noi contribuţii do
cumentare, în Studii, 1973, nr. 2, p. 367-375. 

2 Elena Borugă, Aspecte din activitatea de publicist a lui Traian Vuia, în Banatica, IV, 
1977 (în curs de apariţie). 

3 G. Lipovan, Traian Vuia - un pionier al aviaţiei moderne, p. 147-169. 
4 Victor Ionescu, Frontul naţional român din Franţa, în România în rezistenţa franceză 

În anii celui de-al, doilea război mondial (amintiri), Bucureşti, 1969, p. 35-36. · 
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mâneşti ale fostului imperiu austro-ungar, avînd În frunte pe Traian Vuia5• Scopul înfiin
ţării acestui comitet este foarte concis precizat În actul de constituire semnat de T. Vuia, 
Dionisie Axente, Petruca, Jean Tişcă, Moga, Iosif Mureşanu6• Aici se arată că încă qe la 
izbucnirea războiului, ,,românii din toate ~ările au ştiut În ce direqie să-şi îndrepte privirile 
şi simpatia lor. Ei nu au ezitat nici o clipă ca să proclame adeziunea lor la cauza Aliaţi
lor"7. Intrarea României în ră~boi alături de Antantă a produs entuziasm în rindurile ro
mânilor subjugaţi de Imperiul Austro-Ungar şi „tineretul lor trecea Carpaţii pentru a se în
rola În armata fraţilor lor•, iar „cei rămaşi în Transilvania... manifestau deschis _sim
patia lor pentru Aliaţi şi apelurile lor către fraţii din regat erau atît de puternice, Încît 
îi făceau să fie condamnaţi la mo:ute în masă" 8• Dar România fiind nevoită „printr-un 
concurs de Împrejurări fa.tale 0 să încheie pace cu Germania, ,,o pace a violenţei", românii 
din Transilvania nu pot socoti lupta ca terminată9• Şi pentru că „Fraţii noştri asupnţ1 ră

ma~i În ţările lor nu-şi vor putea face auzită vocea, noi declarăm În numele lor că vrem 
ţările noastre: Transilvania, Banatul, Crişana, Maramurcşul şi Bucovina, libere şi independente 
şi ca un popor liber, noi ne alăturăm marilor noştri Aliaţi, aducîndu-ne contribuţia la cauza 
comună luptînd pînă ce duşmanii omenirii vor fi Învinşi" 10 • 

Reiese clar din cele arătate mai sus că scopul constituirii Comitetului naţional al ro
mânilor din Transilvania era acela de a folosi toate mijloacele pentru ca românii să fie şi 

Îr. continuare consideraţi În luptă alături de aliaţi pentru a putea să-şi spună doleanţele lor 
la Încheierea păcii, pentru a putea obţine dezideratul poporului român, desăvîrşirea unităţii 

naţionale. Cu acest scop au fost constitui-te legiunile de voluntari români din rîndul prizo
nierilor de . război din armata austro-ungară, care să lupte pe frontul francez 11, s-au organi
za'! m:mifestaţii 12 şi s-a dus o intensă muncă de propagandă. In organizarea tutlllror acpuni
lor cu acest scop, Traian Vuia s-a găsit Întotdeauna în primele rînduri 13• 

Munca de propagandă a Comitetului naţional al românilor din Transilvania şi Buco
vina, in cadrul căruia Vuia a îndeplinit succesiv funcţia de preşedinte, vicepreşedinte şi apoi 
secretar generaP I a fost desfăşurată în special prin revista bilunară „La Transylvanie" care 
a apărut la 15 mai 1918, la Paris. Revista a fost pusă sub patronajul unor personalităţi 

franceze, politice, ştiinţifice şi militare din vremea aceea, printre care: Paul Duschanel, 
Henri Franklin-Bouillon, Etienne Fournol, G. Lacour-Gayet, Mario Roques, Albert Thomas. 

în revista „La Transylvanie" Vuia a publicat o serie de articole şi numeroase materiale 
ale Comitetului redactate de el, prin care argumentează necesitatea imperioasă a eliberării 

popoarelor asuprite din imperiul austro-ungar şi de a le da posibilitatea să hotărască singure 
asupra soartei lor; românii din acest imperiu trebuie să-şi cîştige mai întiîi independenţa şi 

apoi să se unească cu România. 

Vuia urmărea prin publicarea ar:ticolelor sa:le să lămurească opinia publică europeană 

asupra situaţiei reale din imperiul austro-ungar şi să combată orice încercare de justificare 

a necesităţii menţinerii acestui imperiu. 

5 La Transylvanie, din 15 mai 1918, p. 4. 
6 L' Acu de constitution du Comite Natiom:d des Roumains de Transyl,;Janie et de 

Bukovine-Proces Verbal, în La Transylvanie din 15 mai 1918, p. 3-4. 
1 Idem, p. 3. 
8 Ibidem. 
9 Ibidem. 
10 Idem, p. 4. 
11 G. Lipovan, Traian Vuia - un pionier al aviaţiei moderne, p. 162. 
12 Idem, p. 152-153. 
13 Ibidem. 
14 Vezi colecţia revistei La Transylvanie. 
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Bun cunoscător al situaţiei din Austro-Ungaria, Vuia combate, cu argumente temeinice 
cc nu pot fi contestate, toate Încercările diplomaţiei germane şi austro-ungare de a motiva 
necesitatea păstrării integrităţii imperiului habsburgic. Astfel, în articolul intitulat „Les catho
liqucs ct le probleme Austro-Hongrois" (Catolicii şi problema Austro-Ungariei) 15, Vuia arată 

că această diplomaţie, ,,aşa de abilă în intrigă, minciuQă, escrocherie, a încercat să influen
ţeze opinia pubHcă mondială" în sensul că păstrarea statu-quo-ului Austro-Ungariei este ne
cesară pentru binele catolicismului, habsburgii fiind apărători ai bisericii catolice16• Prin 
aceasta se sconta pe sprijin din partea Vaticanului şi a lumii catolice. Pentru Vuia nu a 
fost greu să combată acest lucru, folosindu-se chiar de datele statistice oficiale maghiare, 
care recunoşteau ca, făcîndu--se abstracţie de croaţi, cehi şi sloveni, catolicii nu reprezentau 
majoritatea în Austro-Ungaria, iar politica pe care a dus-o conducerea imperiului nu a do
vedit ,că aceştia air fi fost susţinători înfocaţi ai caitolicismului. Din contră, arată Vuia, 
maghiarii sînt în majoritate protestanţi, iar deviza germanilor din Austria este: ,,Los von 
Rom" (desprinderea de Roma) 17• Astfel, Vuia, pc bună dreptate, îşi punea întrebarea: 
„Există oare o insinuare mai perfidă dedt aceea caire pretinde că a:r dăuna catolicismului 
eliberarea naţionalităţilor oprimate de coaliţia germano-maghiară?"lS. 

într-un aLt articol, ,,La question d'Autriche-Hongrie'' 19 (Problema Austro-Ungariei), 
Vuia face o amplă analiză a situaţiei politice din imperiul austro-ungar, criticînd vehement 
militarismul prusac şi demonstrînd că diplomaţia Antantei comite o gravă greşeală prin 
susţinerea necesităţii integrităţii imperiului habsburgic. 

în prima parte a articolului, Vuia face o paralelă Între felul cum s-a Încercat să se 
păstreze integr~tatea imperiului otoman de către puterile europene, în secolul al XIX-iea, şi 

fclu,l 26emănător cum se punea problema, în vremea sa, pentru păstrarea integrităţii imperiu
lui austro-ungar. Eil arată că în privinţa imperiului otoman, ţările occidentale, mai puţin 
Franţa care „era ea însăşi obligată să sufere legea celui mai puternic" 20, timp de patruzeci 
de ani au făcut tot posibilul pentru „a menţine statu-quo-ul În Balcani. Occidentului, de dra
gul păcii cu orice preţ, nu i-a păsat de suferinţele îndurate de naţionalităţile subjugate de 
dominaţia turcă" 21 • însă, această pQllitică a suferi•t u,n eşec, ,,deoarece popoairde ajoose la lllJl 

anumit grad de maturitate politică s-au eliberat ... Dar cu ,toate că diplomaţia europeană, 

care aproape niciodată nu era inspirată de principiile democraţiei, a suferit un eşec în 
Turcia, vrea să comită aceeaşi greşeală şi În Austro-Ungaria" 22 , prin admiterea principiului 
integrităţii acestui imperiu şi prin considerarea problemei naţionale ca o chestiune internă 
austro-ungară. Or, chestiunea naţionali,tăţilor din Austro-Ungaria - susţine Vuia - nu 

este o problemă internă, a acesteia, ci ·În primul rînd este o chestiune a păcii În lume şi 
dacă aceasta „nu este rezolvată În sens democratic, care este independenţa naţională a fie
cărui grup etnic, prin reparaţia tuturor crimelor şi greşelilor trecutului, Europa va purta 
in organismul său germenul unei boli"23• Insăşi oamenii politici austro-ungari au recunoscwt 
- arată Vuia - că legea statelor moderne este democraţia. În acest sens, Vuia dă ca 
exemplu o conferinţă pe tema „Naţionalităţi şi democraţie", susţinută în 1901 de A. Pulszky, 
profesor la Universitatea din Budapesta şi vechi secretar de stat la ministerul cultelor şi 

15 La Transylvanie din 15 iunie 1918, p. 7-9. 
10 Idem, p. 7. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem. 
19 La Transylvanie din 15 iulie 1918, p. 8-·· 13 
20 Idem, p. 9. 
21 Idem, p. 8. 
22 Ibidem. 
23 Idem, p. 8-9. 
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instrueţiunii publice, în care se arată că „o democraţie este imposibilă m Ungaria atît timp 
cit statul ungar este clădit pe triumful exclusiv al unei singure naţiuni"24 • 

În continuare Vuia se referă la Franţa, faţă de care manifestă o caldă simpatie. El 
arată că această ţară europeană a fost ţinută deoparte şi fiind ea Însăşi „rănită şi mutila
tă"2\ nu a putut să se preocupe de apărarea popoarelor oprimate. Dar reprimindu-şi locul 
care i se cuvine şi dobîndind Alsacia şi Lorena, Franţa trebuie să Înţeleagă cel mai bine 
că nici o soluţie prin care se încerca menţinreea imperiului austro-ungar, cum ar fi autono
mia sau federalismul, nu satisface ~orinţa popoarelor asuprite din acest imperiu. Vuia argu
mentează acest fapt dînd ca exemplu autonomia Croaţiei şi Slovaciei bazată pe un pact 
cu Ungaria şi Legea din 1868 care garanta evoluţia politică şi culturală liberă a tuturor 
naţiunilor nemaghiare. Aceste legi - arată Vuia - nu au fost niciodată respectate şi 

,,Istoria ultimilor cincizeci de ani ai Croaţiei şi Slovaciei este o serie neîntreruptă de pro
teste contra violării autonomiei. Pe deasupra, această autonomie şi legea fundamentală l-au 
împiedecat oare pe Francisc Iosif de a mobiliza pe sîrbo-croaţi, pe polonezi, pe români şi 

de a-i arunca contra tuturor ţărilor care refuză să recunoască dominaţia prusiană?"~6 Astfel 
că Vuia se Întreabă în continuare, cine va garanta aceste autonomii şi oare „se poate pre
supune că dinastia care a conceput ca principiu al său de dominaţie „divide et impera" 
se va inspira de acum încoace de principiul justiţiei?" 27 • 

In ceea ce priveşte a doua soluţie - federalismul -- propusă de unele fraqiuni poli
tice din ţările aliate, Vuia demonstrează că nu se potriveşte În nici nu caz cu organizaţia şi 

administraţia feudală a regimului din Austro-Ungaria, unde Întreaga put~re este concentrată 

În mina aristocraţiei. Această fortăreaţă a feudalităţii - accentuează Vuia - constituie 1.m 

pericol permanent pentru ţările democratice, mai ales pentru franp care este atît de 
mîndră de instituţiile sale democratice. De aceea - arată Vuia - Franţa trebuie să-şi dea 
concursul ~ău la soluţionarea tuturor problemelor feudalităţii care mai există În Europa pen
tru că „Atîta timp cit va exista un bastion al feudalităţii În Europa, democraţia sa nu 
('Ste În absolută siguranţă" 28 • 

Autonomia şi federali~mul nefiind soluţii acceptabile pentru rezolvarea problemei Austro
Ungariei, Vuia conchide că „Nu există decît o singură soluţie admisibilă care ar pu,tea să 
asigure o pace durabilă: independenţa Poloniei, a Boemiei, a Serbiei, a României. Europa 
nu poat:! să fie liberă decît dacă este lornită de popoare libere. Noi luptăm contra mi:i
tarismului, însă nu este decît un singur militarism, militarismul prusian. Atît timp cît aces
ta nu este redus Ia neputinţă, pacea nu este durabilă. Pentru a ajunge Ia aceasta, trebuie 
micşorate mijloacele sale" 20• Vuia arată in continuare că, în virtutea unui pact dualist, 
8 milioane de germani şi 8 milioane de maghiari subjugă 35 milioane de · negermani şi ne
maghiari. Eliberarea celor 35 de milioane nu înseamnă un act de g~nerozitate faţă de naţio

nalităţile oprimate, ci este o asigurare contra unei agresiuni viitoare prin slăbirea blocului 
germano-maghiar. 

Vuia, pentru a fi mai bine Înţeles, recurge şi la formulări din domeniul juridic, arătînd 

că imperiul austro-ungar s-a constituit din jaf de teritorii şi violări de tratate şi pacte, or, 
un tribunal chemat să fondeze un drept de proprietate asupra unei proprietăţi furate nu 
poate acorda acest drept. Dreptul internaţional ar trebui să adopte prescripţiile din Dreptul 
civil care nu admite răipirile. Naţiunile aliate - arată Vuia -, care luptă pentru un prin-

24 Idem, p. 9. 
25 Ibidem. 
26 Ibidem. 
27 Idem, p. 10. 
28 Ibidem. 
2~ Idem, p. 11-12 
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c1p1u Just, ,,nu pot să recunoască violaţiile trecutului şi să admită drepturile al căror titlu este 
un aot de spoliore sa,u de banditisma30. Deci naţiunile oprimate nu cer dezmembrairea Ausnro
Ungariei, ele cer repararea dreptului violat. 

Asupra necesi,tăţii eliberării popoarelor oprimate din imperiul habsburgic Vuia revine 
cu argumente noi şi în articolul: ,,La liberation des nationalites opprimees'" (Eliberarea na
ţionalităţilor oprimate)31. După cum arată, nu se mai poate ignora faptul că „Centrul lup
tei actuale este dreptul la viaţă al· naţionalităţilor subjugate de o dominaţie străină•32. Iar 
motivul invocat de o par,te a opiniei publice a Antantei, că, prin admiterea, ca scop al răz

boiului, a eliberării naiţonalităţilor oprimate de către Austro-Ungaria, s-ar prelungi războiul, 

Vuia arată că, din contră, acest lucru ar scurta războiul, deoarece majoritatea armatei austro
ungare nu este germano-maghiară, ci formată din latini şi slavi pe care aceştia îi obligă 

să lupte pentru o cauză străină lor. Această armată este În descompunere - menţionează 

Vuia -, din ea au luat naştere armatele cehoslovace şi sîrbe şi legiunile românilor din 
Transilvania. Vuia arată că trebuie edificată această parte a opiniei publice, pentru a nu 
se comite din nou greşeli. Militarismul prusac trebuie învins şi să i se impună „pacea drep
tăţii". ,,Toate celelalte păci care nu conţin eliberarea naţionalităţilor subjugate îi lasă mili
tarismului mijloacele de a-şi reconstitui forţele sale" 33. 

Este paradoxal - subliniază Vuia - de a pretinde că va fi o pace durabilă lăsînd 

34 de milioane de oameni sub dominaţia Germaniei sau a acelora care sînt coalizaţi cu ea. 
Vuia nu poate concepe ca Antanta să nu ducă pînă la capăt opera de înfrîngere totală a 
militarismului prusac: ,,să Învingi miliitarismul, dar să-i laşi mijloacele pentru a se reface, este 
o Întreprindere aşa de monstruoasă, că noi nu credem că aceasta ar putea să fie scopul răz

boiului Antantei".34. Astfel că acestor fraqiuni de opinie a Antantei - insistă Vuia -
trebuie să li se explice esenţa militarismului prusac. Să li se arate că acest militarism „nu 
cunoaşte decît supunerea sau ascul,tarea oarbă la voinţa sa «sic volo, sic jubeo» (aşa vreau 
eu, aşa ordon eu)" 35• Numai dacă aicest militarism va fi distrus, din rădăcini, se va putea 
instaura o pace durabilă. 

Folosind orice prilej pentru a atrage atenţia asupra popoarelor asuprite din cadrul 
tmpcriului austro-ungar, Traian Vuia a participat la o serie de întruniri, mitinguri, mani
festaţii publice din capitala Franţei. Cu aceste prilejuri se amintea aliaţilor şi despre cauza 
justă a poporului român din Transilvania, despre dorinţa sa de a se elibera de sub domi
naţia tiranică a habsburgilor. Astfel la reuniunea franco-română -care a avut loc la 14 iulie 
1918, cu prilejul sărbătorii naţionale franceze - distrugerea Bastiliei -, pe lîngă alţi vor
bitori, a luat cuvîntul şi T. Vuia care a vorbit în numele românilor din Transilvania36. 
După cuvinte de înflăcărate elogii la adresa armatei franceze şi a poporului francez, Vuia 
arată că „există azi În lume o imensă Bastilie, imperiul austro-ungar . . . în care tot poporul 
român din Transilvania este Închis ... şi noi avem nădejdea şi încrederea că la 14 iulie 
anul viitor vom sărbători distrugerea acestei imense Bastilii şi eliberarea T ransilvaniei•37. 

Totodată revista „La Transylvanie" publică şi o serie de documente ale Comitetului 
naţional al românilor din Transilvania semnate de Traian Vuia în calitate de preşedinte, 
vicepreşedinte sau secretar general, funcţii pe care le-a îndeplinit succesiv în cadrul acestui 

30 Idem, p. 13. 
31 La Transylvanie din 1 iunie 1918, p. 10-12. 
32 Idem, p. 11. 
33 Ibidem. 
34 Idem, p. 12. 
35 Ibidem. 
36 La Transylvanie din 1 august 1918, p. 20-21. 
37 Idem, p. 21. 
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organism politic al românilor din Franţa. In şirul acestor documente se înscriu îndeosebi 
adrese, telegrame, scrisori deschise etc., prin care se intervine la unele ministere, sau se pre
zintă rapoarte de activitate. 

Sub titlul „Un Oubli" 39 (O uitare), T. Vuia publică o notă adresată preşedintelui 
Comitetului parlamentar al Afacerilor străine din Franp. Aici, Vuia intervine arătînd că 

presa franceză a publica,t două tabele care enumerau popoarele aliate şi cele oprimate, dar 
cu regret constată că românii nu figurează în nici unul din aceste tabele. El intervine ară

tînd că acest fapt nu este just şi regretă această omitere, deoarece „România poate actual
mente să ia loc Între naţiunile cele mai oprimate şi ultimul itratat de la Bucureşti n-a uşurat 

~u nimic jugul românilor din Transilvania" 39• 

Cu prilejul victoriei sîrbe în Macedonia, Vuia trimite, în numele românilor din Tran
silvania, o telegramă ministrului Serbiei, Vesnitch, prin care felicită armatele sîrbe care au 
eliberat „pămîntul patriei sîrbe", dar şi un număr mare de români prizonieri. Astfel că, 

„Datorită victoriei, armatele sîrbe au zdruncinat tirania germano-maghiară şi au uşurat 

românilor reluarea luptei abandonate în circumstanţe tragice" 40• 

O amplă scrisoare deschisă a lui Vuia inserată în „La Transylvanie" şi adresată lui 
Take Ionescu, preşedintele Consiliului naţional al unităţii române41 , este intitulată: ,,La 
reconnaissance de 1'Independance de la Roumanie Transcarpatique et de son Union avec le 
Royaume" (Recunoaşterea independenţei românilor din Transilvania şi a unirii lor cu Rega
tul)42. Aici Vuia îşi expune poziţia sa şi a Comitetului naţional al românilor din Transilva
nia, pe care a susţinut-o şi o susţine În continuare, referitoare la unirea Transilvaniei cu 
România. El este de părere că provinciile româneşti care se află în cadrul imperiului austro
vngar trebuie mai Întîi să-şi proclame independenţa şi apoi să consimtă liber la unirea lor 
cu România. unirea - arată Vuia - se poate face doar în virtutea a două acte - prin 
anexiune sau printr-un act de unire. Anexiunea nu este admisă deoarece este un act unilate
ral şi nu cere consimţămîntu! părţii anexate, pe cînd „Uniunea este un act bilateral şi are 
două faze. Pentru ca o ţară să se poată uni cu alta, ea trebuie să aibă posibilitatea să-şi 

expnme în mod liber voinţa sa" 43 . Vuia arată că acestea sînt principiile enunţate de 
Wilson. 

EI motiveaza msistenţa sa asupra acestei modalităţi de realizare a unirii spunînd că 

romanu din Transilvania, Banat şi Bucovina şi-au dat consimţămîntul lor cu privire la 
un:rea cu România şi „cum sentimentele românilor din Transilvania pentru unire sînt ne
schimbate, este mai bine să ne conformăm acestor principii şi În forma lor, pentru a răspun

de la calomniile acelora care ne acuză de imperialism" 44 • 

În continuare, Vuia arată că „popoarele singure pot să aspire la recunoaşterea inde
pendenţei lor" 45 În virtutea faptului că ele şi-au constituit organisme politice - consilii 
sau comitete naţionale - la care s-au ataşat unităţile armate alcătuite din aceste popoare 
pentru a lupta alături de aliaţi. Aşa sînt organismele politice create de cehoslovaci şi iu
goslavi, care au fost recunoscute ca embrioane de stat, iar aceste popoare, ca beligeranţi. 

38 La T ransylvanie din 15 septembrie 1918, p. 12-13. 
39 Idem, p. 13. 
40 La Transylvanie din 1 octombrie 1918, p. 16. 
41 Consiliul naţional al unităţii române a luat fiinţă la 3 octombrie 1918, la Paris, 

cu scopul de a coordona acţiunile dintre emigranţi (F. Saivan, Activitatea lui O. Goga pentru 
:.-nire, în Apulum, XIIL/1975, p. 483). 

42 La Transylvanie din 1 noiembrie 1918, p. 4-9. 
43 Idem, p. 5. 
44 Idem, p. 6. 
45 Ibidem. 
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După ce România a încheiat pacea de la Bucureşti . - menţionează Vuia -, şi ro
mânii şi-au creat un comitet naţional, organism politic care „şi-a propus ca scop de a 
rea:liz:a toaJtc condiţii-le la ca,re s-a ajuns pentru ca poporul român subjug~t să 

fie eliberat şi ca ace.st papor sa-ş1 poaită exprima voinţa sa de a se uni cu Ro
mânia. Independenţa ţărilor române subjugate nu este scopul acestor ţări, ci procedeul pnn 
care e1 ajung la uniunea lor cu Regatul" 46• Acest organism politic provizoriu - arată Vuia 
-- s-a format atît din români „iredenţi", cît şi di.n un mare număr de români din ReE'iat. 
El a înregistrat toată populaţia civilă română a „ţărilor iredente" care se afla În Franţa, 

a e:aborat un statut rec~noscut de Prefectura de poliţie franceză care a acordat dreptul de 
liberă circulaţie pe teritoriul f-ranţei a tuturor românilor din ţările subjugate şi ridicarea 
sechestrului d.:: pe averile lor. Comitetul a obţinut totodată autorizaţia de la Ministerul 
de război al Franţei de a recruta voluntari care să lupte alături de aliaţi, a vizitat Împreu
nă cu patru ofiţeri din România toate lagărele prizonierilor români „iredenţi" şi a reuşit 
să obţină o îmbunătăţire a situaţiei lor, În-tocmind şi liste de voluntari. Comitetul a m:11 
obţinut - spune în continuare Vuia ca o parte din voluntari să fie Întruniţi Într-un 
lagăr aparte pentru a fi instruiţi. • 

Acest r.omitet - explică Vuia fiind provizoriu, a căutat să se lărgească cu noi 
elemente provenite atÎ,t din România cît şi din provinciile subjugate. În vederea acestei lăr

giri comitetul a convocat pe data de 1 august 1918 o adunare generală prezidată de Louis 
Marin, deputat de Nancy, la care au luat parte şi doi delegaţi de la Ministerul de război 

)i afacerile străine, care au fost convinşi ca din comitet să facă parte a-tît românii din pro
vinciile subjugate cît şi din România, pentru a afirma voinţa de unire. Cu acest prilej s-a 
hotăr1t -menţionează Vuia -, ca În frunitea Comitetului ce urma să se formeze să fie 
ales ca preşedinte Dr. I. Cantacuzino. Apoi au fost numiţi patru vicepreşedinţi şi treizeci 
de membri. Această transformare preconizată nu s-a realizat şi Comitetul naţional al ro
mânilor din Transilvania şi-a continuat activitatea în cadrul său vechi. În schimb, a fost 
creat Consiliul Naţional al unităţii român.::, din care Vuia a acceptat să facă parte ca 
membru. 

În continuare, Vuia se adresează lui Take Ionescu în calitate de membru al celor 
două organisme politice - Comitetul naţional aJ românilor din Transilvania şi Consiliul 
naţional al unităţii române - arătînd că Consiliul naţional al uni-ta.ţii române nu se poate 
substitui Comitetului naţional preconizat prin adunarea generală de la 1 august 1918 care 
trebuia să fie format cel puţin în majoritate de români din provinciile subjugate, să aibă 
În jurul lui o populaţie civilă şi să ataşeze legiunile române transilvănene. Părerea sa 
este ca organismul politic creat de românii „iredenţi" să fie completat şi membrii Consiliului 
naţional al uni-tăţii române să se pună În fruntea sa pentru a forma un început de guvern 
şi pentru a mobiliza toată populaţia civilă română din provinciile subjugate. 

Sub acelaşi titlu - La reconnaissance de l'independance de la Roumanie transcarpati
que et de son union avec le Royaume - apare inserată În „La Transylvanie" încă o scri
soare adresată de Vuia lui Take lonescu47• Şi În această scrisoare, Vuia îşi precizează poziţia 
faţă de unire, mcnţionînd că face această precizare deoarece a fost acuzat de un membru 
al Consiliului naţional al unităţii române că susţine federalismul şi că a combătut unirea. 
Or, el con~iderră că tocmai poziţia aceluia ca.re l-a calomnia•t e>te greşită, în,trucît acela 
sus\inea că unirea trebuie făcută fără ca Transilvania să-şi exprime părerea. 

Asupra punctelor de vedere diferite care s-au 5emnalat la unii membri ai organismelor 
politice a-le românilor din Franţa, Vuia insistă şi mai mult în nota initimlată: ,,Une manoeuvre 

46 Idem, p. 7. 
47 LA Transylvanie din 15 1anuane 1919, p. 26-28. 
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byzantinea (O speculaţie bizantină)48 • De data aceasta Vuia arată strădaniile sale de a 
acţiona uni,tar, de a nu se amesteca în certurile politice care ar fi putut să despartă pe 
români. Nu acelaşi lucru au făcut unii membri ai Coloniei române din Paris care au Î!l

cercat să-l calomnieze. La aceste calomnii, Vuia arată că nu a răspuns pînă În acel moment 
tocmai pentru a evita dezbinarea Între români. Aici Vuia menţionează că a fost acuzat că 

este devotat şefului partidului liberal, însă el nu a dat nici o atenţie acestui fapt, deoarece 
,,noi transilvănenii, nu ne cunoaştem decît ca români şi noi nu facem o altă deosebire"~11

• 

Tot pentru a evita dezbinarea Între români - se justifică Vuia -, nu a .\uat poziţie 

nlCI atunci cînd În revista „La T ransylvaniea din 15 scpti:mbrie 1918 a fost publicat 
articolul „Pour Ies gens de bonne foi" semnat cu numele lui, dar care nu a fost scris 
de el, iar cel care l-a publicat a căutat să-l compromită. ,,Dacă eu am Întîrziat cu acest 
protest - arată Vuia - nu era pentru a acoperi fapta aceluia care a semnat cu numele meu 
un articol scris de el, ci pentru a evita un scandal ... şi pentru ca eu să nu fiu acuza,t chiar 
şi de oameni de rea credinţă că am împiedecat unirea românilor"50 • 

Intr-un amplu articol intitulat „Considerations sur le Banat"~1 (Consideraţiuni asupra 
Banatului), Vuia prezintă o documentată expunere asupra• acesrui străvechi ţinut românesc, 
aducînd argumente din istorie, din viaţa economico-socială şi culturală, care justificau lupt:1 
românilor de aici pentru libertate şi independenţă. Pe această temă Vuia a publicat şi o 
broşură~2 • 

După aproape un an de activitate, Comitetul naţional al românilor din Transilvania, 
in fruntea căruia Vuia a desfăşurat o bogată activitate În slujba intereselor neamului, şi-a 

Încetat activitatea În aprilie 191953• ln continuare, Vuia îşi concentrează toate eforturile, pe 
linia activităţii politice, în vederea recunoaşterii de către Conferinţa de pace de la Paris 
a cauzei drepte a românilor54 • 

Activitatea desfăşurată de Vuia În anii 1918-1919 pentru Unire, parte integrantă :1 
activităţii întregii emigraţii române din Franţa, a avut un rol deosebit în acel moment dc
c1s1v pentru poporul român, În clarificarea opiniei publice europene privitoare la cauza 
justă pentru care luptau toţi românii. 

Munca de propagandă desfăşurată de Vuia prm revista „La T ransylvanie", semnalată 

de noi aici, constituie doar o părticică din vasta activitate a tehnicianului şi savantului ro
mân pentru unitatea naţională. 

Prin ani::olcle ii materialele publicate de el În această revistă, Vuia a făcut cunoscută 

opiniei publice poziţia sa şi a Comitetului naţional al românilor din Transilvania În pro
blema naţională, conştient fiind că opinia publică constituie o forţă care poate să influenţeze 

cercurile conducătoare ale aliaţilor. 

Opiniile sale s-au situat pe poziţiile cele mai înaintate ale vremii. El a militat pentru 
înfăptuiri radicale, democratice. In problema naţională, Vuia preconiza eliberarea ruturo1 
popoarelor oprimate, acordarea dreptului acestor popoare de a-şi hotărî singure soarta, iar 
În ceea ce priveşte pe românii din Transilvania a căror năzuinţă o cunoştea foar,te bine, 
cerea să se unească cu România, însă noua Românie trebuie democratizată55 • 

43 La Tramyli:anie din 1 decembrie 1918, p. 9-10. 
49 idem, p. 9. 
50 Idem, p. 10. 
51 La Transylvanie din 15 februarie 1919, p. 6-13. 
52 Traian Vuia, Le Banat (Timishana), Edite par le Comite National des Roumain9 de 

T ransylvanie, Paris, 1918. 
53 G. Lipovan, Traian Vuia un pionier al tJ;;iaţiei moderne, p. 166. 
54 Idem, p. 166-169. 
55 Vezi Anexa (Materialul, deşi nu este semnat cu numele lui Vuia, oglindeşte Întru 

totul poziţia sa). 



TRAIAN VUIA IN REVISTA „LA TRANSYLVANIE" 539 

lntegrîndu-se în spiritualitatea progresista a vremii, T. Vuia şi-a adus contribuţia sa 
patriotică la importantul act al Unirii care împlinea visul poporului nostru pentru realiza
rea căruia s-au adu5 jertfe secole de-a rîndul. Această ,contribuţie îl situează pe Vuia alături 
de Vasile Goldiş, Ştefan Cicio-Pop, Nicolae TituJescu, Take Ionescu, Dr. Ioan Can,ta,cuzino, 
Nicolae Iorga, Aurel Lazăr, Ioan Suciu, Ion Mihuţ, I. Jumancai; I. Flueraş, Enca Grapini, 
Tiron Albani, Iuliu Maniu, Octavian Goga, Vasile Lucaciu, Emil Isac56, personalităţi cu 

rol de seamă În înfăptuirea Unirii. 

ELENA BORUGA 

ANEXĂ 

NOTRE POLITIQUE NA TIONALE 

Nous c1vons deja montre le programme du Comite National de Paris des Roumains 
de Transylvanie, du Ramat et de Bucovine. 11 est basc sur Ies principes suivants: 

1° Les Roumains sont un peuple indivisible; 2" Aucune fraction du peuplc roumain 
ne doit rester sous une domination etraingere; 3° Les roumains ne peuvent consentir qu'a une 
paix ba5ee suT ,le droit des peuples de: disposer d'eux-memes; 4° Les Roumains d'Autriche-
1-iongrie conformement a ce principe ont exprime leur volante i11ebra11lable de vivre unis 
uvec leurs freres du royaume de Roumanie et avec ceux de Bassarabie dans une nouvelle 
Roumanie gouvernee par des principes democratiques. Dans la Roumanie nouvelle, ii faut 
ctablir l'egalite civile et pc:ilitique de ses habitants, sans egard a leur nationalite d'origine et 
a lcuT confession. 11 faut accorder des droits politiques aux femmes. 11 faut etablir Ic suffrage 
universcl avec le votc secret, obligatoire ct la representation des minorites. 

Pcndant la duree de la guerre, apres la paix de Bucarest et apres la proclamation de 
la ncutralite de la Roumanie, comme le pani National des Roumains d'Autriche-Hongrie 
qui se trouvait cn Transylvanie ne pouvait exprimer la volonte de la Roumanie transcarpatiquc 
sans etre expose a eue tue par Ies Hongrois, le seul Comite qui pouvait parler cn son nom 
ctait le Comite National des Roumains de Transylvanie, du Banat et de Bucovine qui 
siegeait a Paris. D'apres Ies principes de droit public consacres par l'avis de plusieurs 
jurisconsultes frans:ais, un Comite qui n'aurait pas ete compose en grande majorite de Rou
mains de l'ancien Empire des Habsbourg, n'aurait pu representer la Roumanie transcarpatique. 
Le Conseil National de !'Unite roumaine, compose en grande majorite de citoyens du royaume 
de Roumanie n'aurait pu representer que ce royaume, si l'Entente av.ait consenti a rappeler 
son representant diplomaitique de Jassy. 

Le probleme politique de l'union de la Roumanie transcarpatique au royaume avait 
dcux parties, la premiere, la plus difficile etait la liberation des Roumains d'Autriche-Hongrie 
de ),a domination arustro-hongroise, la reconnaissance de leur independance, 1a cons6cration 
de !cur droit sur la Roumanie transcarpatique; la scconde panie du probleme etait la plus 
facile, c'etait l'union avec la Roumanie. Pour nous qui connaissions la volonte inebranlablc: 
des Roumains de Transylvanie, du Banat et de Bucovine de s'unir avec ,le royaume de Rou
manie, ce qui nous preoccupait, c'etait plutât la reconnaissance du monde civilise que ces 
provinces sont roumamcs et qu'elles doivent avoir un gouvernement national roumain. Une 
fois arrives a cette etape, comme le droit des peuples a disposer d'eux-m&mes est consacre 
par le droit public mondial et la volante des Roumains de Transylvanie de s'unir avec la 
Roumanie n'etait pas douteuse, !'acte le plus important de notre vie nationale, l'union etait 
l.e plus faciJe. C'est ce qui est arrive. Le Conseil Nationa,l des Roumains de Transylvaniie, du 
Banat, de Crishana et de Maramures a suivi la meme voie que cel_le preconisee par natre 
Comit~, et qui d'ailleurs etait la seule conforme aux principes democratiques du President 
Wilson, aidoptes par Je monde civilise. Avec beaucoup d'habilete, ils ont demande d'-abord 
au gouvernement hongrois qui s'ecroulait de reconnaître aux provinccs roumaines, en Ies 
indiquant par la designation des Comitats, le droit a un gouvernernent national. Les ancien~ 

56 Istoria României, Compendiu, Bucureşti, 1974, p. 354. 
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maîtres des provinces roumaines en reconnaissant ce droit des Roumains ont reconnu impli
citement quels sont Ies pays du sort desquels Ies Roumains de Hongrie pouvaient disposer. 
Une fois Ies limites de ce pays fixees, le gouvernement national roumain de T ransylvanie ct 
du Banat a proclame l'union de la Roumanie transcarpatique au royaume. 

Si nous avans prevu ce qui est arrive, c'est parce que tout d'abord nous avans su que 
Ies representants de la Roumanie transcarpatique avaient ete consultes officieusement, lorsque 
le royaume de Roumanie a condu avec l'Entente le traite d'aoilt 1916, par lequel on a 
consacre !'unite roumaine. Ensuite, nous avans vu que le nouveau droit public preconise par 
le President Wilson ne nous laissait que cette voie pour arriver a !'unite nationale et pour 
cviter la comedie daingercuse d'un plebiscite organise par Ies autorites magyares. La voi,: pre
conisce par nous et realisee par ,Ie Conseil NationaJ des Roumains de Tramylvanie a i'.-cairte 
d'avance toute equivoque, toute intrigue et tout marchandage au Congres de Ia paix. Elle 
a aussi l'avantage de confirmer le traite d'aout 1916 Ct de pcrmettre a ,J'Entente d'eXOCU,tc[ 
sa.ns la moindre difficultc, Ies traires condus qu'elle n'a jamais consideres comrne chiffons de 
pap1er. 

Nous avans monue dans cette revue mcme qu'en toute justicc Ic Banat de Temesvar. 
la Timishana, faisant panic de la Roumanie transcarpatique doit cntrer en entier dans la 
grande Roumr.mie. Ce.Ja est prevu dans le uai,te d'aout 1916. Le BanM cn entier avec SC'i 

trois ancicns comtes Torontal, Timi5 et Caraş-Severin fait partie de la Roumanie transcar
patique et depend du gouvernement nationail des Roumains de Tramylvanie, du Ba111at, etc. 
Les Roumains du royaume et le gouvememeni roumain meme n'ont pas !e droit de se 
prononcer sur l'etendue de .Ja Roumanic transcarpatiquc. 

Le royaume de Roum;:nie n'a jarnais dcrnande et ne ckmande pas 'i'union de la 
Roumanie transcarpatique au myaume, parce qu'il l'a conquise. II ne demande pas et ii ne 
peut demander la rcstinnion de la Roumanie transcarpatique au royaume, comme la France 
a demandc la restitution de l'Alsace et de la Lorraine a la France. La Transylvanie a ete 
unie a la Valachie et a la Moldavie pendant un ]aps de temps court sous Michel le Brave. 
Le probleme de la restitution aurait pu se poscr plmot pour la Bucovine qui a ete arraichee 
en 1776 et pour la Bassarabie qui nous a etc arrachee en 1772 et 1878. La Roumanie transcar
patique s'unit au royaume, parce que tclle est la volante de ses peuples de la meme natio-
nalitc. Chaque partic vient avec Ies frontieres fixces par clle. , 

II est bien entendu que Ies deux peuples frcres doivent s'aider avant l'union mcmc 
pour la realisation de leurs droits respectifs. 

I.a Transyh:anic din 15 decembrie 1918, p. ~-4. 

Le Comite National des Roumains 
de Transylvanie, du Banat et de Bucovine. 

[Traducere:] 

POLITICA NOASTRĂ NAŢIONALA 

Am arătat deja programul Comitetului Naţional din Paris al românilor din Transilvania. 
Ilanat şi Bucovina. El s-a bazat pe următoarele principii: 

1. Românii sînt un popor indivizibil; 2. Nici o parte a poporului român nu trebuie'. 
să rămînă sub o dominaţie străină; 3. Românii nu pot să conceapă decît o pace bazată 
pe dreptul poporului de a se conduce sigur; 4. Conform acestui principiu, românii diJll, 
Austro-Ungaria şi-a1t exprimat voinţa de nestăvilit de a trăi uniţi cu fraţii lor din România 
şi cu cei din Basarabia într-o Românie nouă guvernată de principii democratice. In România 
nouă, trebuie să se stabilească egalitatea politică a locuitorilor, fără a se ţine cont de ori
ginea naţională şi credinţa lor. Trebuie acordate drepturi politice femeilor. Trebuie stabilit 
votul universal: cu votul secret, obligatoriu şi reprezentarea minorităţilor. . 

In timpul războiului, după pacea de la Bucureşti şi după proclamarea neutrali~ă1i'l 
României, Partidul Naţional Român din Austro-Ungaria care se găsea în Transilvania nu 
putea să exprime voinţa românilor din Transilvania fără a fi expuşi desfiinţării din partea 
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Ungairiei, singurul Comitet caire putea vorbi în numele său era ComirtetuJ N aţionaJ. al Ro
mânilor din Transilvania, Banat şi Bucovina care se găsea la Paris. După principiile de 
drept public consacrat prin avizul mai multor jurisconsulţi francezi, un Comitet care nu era 
compus în mare majoritate de români vechi ai imperiului habsburgic nu putea să reprezinte 
România transcarpatică. Consiliul NaţionaJ al Uni<tăţii româ:ne, compus în m-u-e majoritate 
din cetăţeni ai regatului României, nu ar fi putut, reprezenta decît acest regat, dacă Antanta 
ar fi consimţit să numească reprezentantul său diplomatic din laşi. 

Problema politică a unirii României transcarpatice cu Regatul avea două păqi, prima, 
cca mai dificilă era eliberarea românilor din Austro-Ungaria de sub dominaţia austro-ungară, 
recunoaşterea independenţei lor, consacrarea dreptului lor asupra României transcarpatice; a 
doua parte a problemei era mai uşoară, aceasta era unirea cu România. Pentru noi care 
coooşteam voinţa de nestăvifo a românilor din Trans~lvania, Banat şi Bucovina de a se uni 
cu România, ceea ce ne preocupa pe noi, era mai degrabă recunoaşterea lumii civilizate că 
aceste provincii sînt româneşti şi că ele trebuie să aibă un guvern naţiona•l român. Odată 
ajunşi la această etapă, Întrucît dreptul popoarelor de a dispune de ele însele este consacrat 
prin dreptul public internaţional şi dorinţa românilor din Transilvania de a se uni cu România 
nu era îndoielnică, actul cel mai important din viaţa noastră naţională, unirea, era cel mai 
uşor. Aceasta a sosit, Consiliul Naţional al românilor din Transilvania, Banat, Crişana şi Ma
ramureş a urmat aceeaşi cale pe care a preconizat-o Comitetul nostru şi care, dealtfel, era 
singura oonfonnă principiilor democratice ale rre1edinwlui Wilson, adoptate de '1ume:1 
civilizată. Cu multă dibăcie ei au cerut mai Întîi guvernului maghiar să recunoască pro
vinciile româneşti, indicîndu-le prin desemnarea Comitetelor dreptul la un guvernămînt 
naţional. Vechii stăpîni ai provinciilor româneşti, recunoscînd acest drept al românilor, au 
recunoscut implicit, care sînt ţările de genul cărora românii din Ungaria puteau dispune. 
Odată fixate limitele acestor \iiri, guvernul naţional român al T ransilv~niei şi al IlanatuJui 
a proclamat unirea României transcarpatice cu Regatul. 

Noi prevăzuserăm că aceasta urmează. pentru că mai Întîi de toate noi ~tia.m că 
reprezentanţii României transcarpatice f'lllseseiră consul taţi oficial atunci cînd regatul român 
a încheiat cu Antanta tratatul din august 1916, prin care s-a consacrat unitatea românilor. 
Pe urmă., noi am văzut că noul drept public preconizat de preşedintele Wi,h,m ne lăsa 
numai această cale pentru a ajunge la unitatea naţională şi pentru a evita comedia pcricu'.oasă 
a unui plebiscit organizat de autorităţile maghiare. Calea preconizată de noi şi rc.1lizată 
prin Consiliul Naţional al Românilor din Transilvania a înlăturat de la început orice echivoc, 
orice intrigi şi orice tîrguială la Congresul de Pace. Ea are şi avantajul de a confirma 
tratatul din august 1916 şi de a permite ca Antanta să execute fără dificultate tratatele înche
iate pe care ea nu le-a con~iderat niciodată doar ca simple petice de hîrtie. 

Noi am arătat chiar În această revistă că Banatul Timişan, Timişana, făcînd parte din 
România transcarpatică, trebuie să intre pe bună dreptate, în întregime, în marea Românie. 
Aceas1Ja ise prevede în tratawJ. din augll6t 1916. Banattul Întreg, cu cele trei vechi comitate, 
Torontal, Timiş şi Caraş-Severin, face parte din România transcarpatică şi depinde de gu
vernul naţional al românilor din Transilvania, Banat etc. Românii din Regat şi însuşi guvernul 
român nu au avut dreptul de a se pronunţa asupra României transcarpatice. 

Regatul României nu a cerut niciodată şi nu cere unirea României transcarpatice cu 
Regatul; pentru că el a cucerit aceasta [unirea]. El nu a cerut şi nici nu poate cere restitui
rea României transcarpatice la Regat aşa cum Franţa a cerut restituirea Alsaciei şi a Lore
nei la Franţa. Transilvania a fost unită cu Ţara Românească şi Moldova pe un răstimp scurt 
sub Mihai Viteazul. Problema re9titui,rii se pllltea pune mai degrabă pentru Bucovina cMc 
a fost smulsă În 1776 (corect 1775, n.n.) şi pentru Basarabia care ne-a fost smulsă în 
1772 (corect 1~12, n.n.) şi 1878. România transcarpatică s-a unit cu Regatul, pentru că 
aceasta este vomţa popoarelor sale de aceeaşi naţionalitate. Fiecare parte şi-a fixat fron
tierele. 

Ne este bine cunoscut că cele două popoare surori trebuie să se ajute chiar Înaintea 
unirii pentru realizarea drepturilor lor. 

La Transylvanie din 15 decembrie 1918, p. 2-4 . 

• 

Comitetul Naţional al românilor 
din Transilvania, B.mat şi Bucovina. 



)<•ig. 1 - Traian Vuia în locuinţa sa de la Garches (Franţa) . Fig. 2 - · Coperta re vistei La Transylvanie. 
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LA CONTRIBUTION DE TRAIAN VUIA A LA LUTfE POUR L'UNITI: NATIONALE, 
REFLETEE DANS LES ARTICLES PUBLil:S DANS LA REVUE 

,,LA TRANSYLVANIE« (1918-1919) 

(Resume) 

Tr. Vuia (1872-1950) est renomme sunout par ses inventions tcchniques: l'aeroplane 
p1us lomd que l'air, avec lcquel ii a cffecrnc le premier voi m~canique du mondc, le 18 mars 
1906, Ies hdicopteres et le generateur i vaprnrs. II a ere aussi un combattant dans Ic domainc 
social-politique. 

L'anicle presente l':ic:ivitc de propagande, effectuee par Tr. Vuia dans la revuc „La 
Transylvaniea editee par :c Comite national des Roumaim de la Transylvanie et de la Buco
vine, dans Ies annees 1918-1919. Par les materiaux publies dans cettc revuc, Tr. Vuia a mon
tre sa position et celle du Comite national des Roumains de b Transylvanie, surtout en ce 
qui concerne le probleme national dans l'Autriche-Hongrie. Pour resoudre ce probleme, Tr. 
Vuia preconise la libem: pour rous Ies peuples opprimes, le droit de decider eux-memes leurs 
destins, et pour Ies Roumains de Transylvanie, de proclamer l'union avec la Roumanie, ,apres 
avoir obtenu l'independance. 


